

习近平同秘鲁总统卡斯蒂略就中秘建交 50 周年互致贺电

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021 年 11 月 3 日 星期三 辛丑年九月廿九 新华通讯社出版



浙江省湖州市南浔区菱湖镇志愿者正在山塘村河道进行长效保洁作业。该镇由党员担任镇、村两级河长，负责河道治理。

沈勇强/摄

今日 12 版 总第 10535 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

中国特色社会主义民主

新华社记者刘巍巍

全过程人民民主的基层立法实践

昆山基层立法联系点见闻

艳丽的满天红、婀娜的蝴蝶兰……深秋时节，江苏省昆山市昆卉生态园林工程有限公司的花房中，依然姹紫嫣红、花香四溢。企业总经理、新型职业农民殷勤一边打理花草，一边向前来调研的昆山基层立法联系点工作人员讲述农业发展“卡脖子”问题。

“种植养殖个体户土地利用率和生产效益不高，土地和水域滩涂层层转包或变相买卖，不仅造成资源浪费，还不利于环境保护、新技术推广和社会稳定。”殷勤建议，鼓励农民进行规模化转型，完善和规范土地、水域滩涂承包制度，推动农业高质量发展。

“昆山乡村振兴有‘好料’，昆山联系点要走农村、访农民、问农业，为立法征询‘选料做菜’，点菜上桌。”昆山市人大常委会监察和司法工委负责人俞武军说。

这是昆山联系点接地气、察民情、聚民智的生动案例之一。

2020 年 7 月，全国人大常委会法制工作委员会将昆山市人大常委会确定为第二批基层立法联系点。随后，昆山市接到了一项重任：开展长江保护法草案意见征询。

昆山联系点调动全市智力资源，同步开展课题研究，其上报的《关于长江保护法草案有关问题的调研报告》，扎实呈现了昆山水资源基本情况、标准执行情况和污染治理现状，深挖水生态修复困境和地方有益探索，并分类梳理了基层企业群众、执法部门、法务工作者三方面的意见建议。据统计，在昆山联系点对长江保护法草案提出的 67 条修改意见中，有 10 条被采纳。

为把群众声音“原汁原味”传递至最高国家立法机关，昆山市成立立法联系点工作办公室，设立 19 个立法信息联络站和 1654 个网格立法信息采集点，并组建立法联系协作单位、顾问单位和宣讲团等支持团队。

昆山联系点还走村社、进企业、访百姓，深入工厂车间和田间地头，广泛听取群众呼声。在古镇周庄，昆山联系点工作人员与群众品茶、聊天，就《中华人民共和国个人信息保护法（草案）》，征求老年群体对侵犯个人信息的处罚措施、力度等意见建议。

昆山联系点运作以来，共参与 23 部法律草案征求意见，提交意见 1100 余条，在已公布的 17 部法律中有 86 条意见建议被认可采纳。

昆山市人大常委会主任张月林说，昆山联系点将继续扎根基层，架起国家立法工作密切联系群众的“连心之桥”和群众参与民主法治建设的“聚力之桥”，把基层声音传递到国家立法机关。

新华社南京 11 月 2 日电

胜利油田页岩油获战略突破

首批预测储量 4.58 亿吨

新华社济南 11 月 2 日电（记者吴书光、陈灏）记者从中国石化胜利油田获悉，胜利油田济阳页岩油勘探多点开花，首批上报预测石油地质储量 4.58 亿吨，已具备全面勘探开发条件。

截至 10 月 28 日，胜利油田已完钻 4 口页岩油探井，其中樊页平 1 井创国内页岩油单井日产最高纪录，最高日产 171 吨，标志着胜利油田页岩油实现商业产能的战略性突破。

据了解，胜利油田济阳页岩油的埋深都超过 3000 米，有的页岩油气藏埋深更是超过 4000 米，地下温度超过 170 ℃，这给钻井工程、压裂工艺、设备性能带来极大挑战。胜利油田开发地质首席专家、勘探开发研究院院长杨勇说，像这么稠的页岩油在国际上还没有成功开发的先例，一系列关键技术需要我们攻克。

在胜利油田勘探开发研究院，记者看到了从地下 3000 多米采出的页岩油油样，透明的玻璃瓶中装着小小瓶黑黑的原油，把瓶子倒过来，原油也无法流动。

胜利油田高级专家王学军介绍，10 多年来，科技工作者矢志攻关，创新建立陆相断陷盆地页岩油成藏富集模式，研发出页岩油突破目标优选评价技术，揭开了页岩油“藏身之地”真面目；研发优快钻井技术，在地下 3300 米以下使得水平段超 2000 米以上的水平井得以高效钻进；形成的缝网压裂技术，让页岩油在人工制造的毫米级“高速公路”上流出，极大提升单井产能。根据初步测算，胜利油田济阳页岩油资源量达 40 亿吨以上。

新华社记者王琳琳

不久前，国家“十三五”科技创新成就展落下帷幕。

从“向科学进军”“科学技术是第一生产力”到“创新是引领发展的第一动力”，从实施科教兴国战略、人才强国战略到创新驱动发展战略，从建设创新型国家到建设科技强国……成就展“百年回望”展区系统呈现了党领导科技事业走过的非凡历程。

了解艰辛奋斗史，更知成为世界重要科技大国之不易。

“十三五”时期，我国科技事业取得历史性成就，发生历史性变革。

基础研究和战略高技术领域，量子信息、铁基超导、干细胞、合成生物学等方面取得重

要突破；

战略必争领域，北斗导航卫星全球组网，“嫦娥五号”实现地外天体采样，“天问一号”登陆火星，空间站“天宫”加快建造，“奋斗者”号完成万米载人深潜，500 米口径球面射电望远镜等大科学装置建成使用，若干尖端技术实现“后发先至”；

国民经济和产业发展领域，移动通信、油气开发、核电等科技重大专项成果支撑新兴产业快速发展，5G、人工智能等新技术推动数字经济、平台经济、共享经济蓬勃兴起，科技有力激发经济和产业发展内生动力；

民生改善领域，癌症、白血病、耐药菌防治等领域打破国外专利药垄断，一批高端医疗装备加速国产化，成体系开展新冠

肺炎疫情防控科研攻关，80 多万名科技特派员深入脱贫攻坚一线，科技助力美好生活能力明显增强……

科技部部长王志刚认为，这得益于我国坚持走中国特色自主创新道路，形成了从指导思想到战略部署再到重大行动的完整体系。

只有创新才能自强、才能争先。坚定不移走自主创新道路的信念，体现在广大科技工作者胸怀祖国、服务人民的实践中。

科技抗疫一线，“心有大我”的科研工作者聚焦临床救治和药物、疫苗研发、检测技术和产品、病毒病原学和流行病学、动物模型构建等主攻方向，通过大数据分析、防护技术和医用设备研发等手段，为救治医

院建设、应急预警、医废处理、农产品销售、复工复产等提供了有力支撑。

脱贫攻坚战场，“胸怀人民”的科研工作者志在“把论文写在祖国大地上”，他们深入偏远、贫困地区，找准一个个脱贫攻坚突破口和着力点，书写了科技支撑脱贫攻坚的新篇章。

创新维艰，奋斗以成。

科技创新已经成为建设创新型国家最活跃、最革命的关键要素和依靠力量。站在新的历史起点上，我们要坚定创新自信，努力实现高水平科技自立自强；同时要继续弘扬以爱国主义为底色的科学家精神，以一往无前的奋进姿态，向着科技强国建设的目标阔步前进。

新华社北京 11 月 2 日电

新华时评

38 年来，国家安全生产应急救援中心副主任兼总工程师肖文儒一直从事安全生产应急救援工作。38 年间，他和他的战友们参加了 700 多起矿山事故救援，从灾区成功救出 1000 多名被困矿工，创造了多个救援奇迹。

矿山事故救援是世界性难题。每一场灾难，都是瞬息万变的战场；每一次救援，都是生死以赴的逆行。“向前一点、再向前一点。”挺进生命禁区的每一次，肖文儒都会全力以赴。因为他相信，在漫无边际的黑暗深处，还有人等着他带去一束光。

那束光，是生命的召唤，是使命的担当。

在他的身上，闪耀的是赴汤蹈火、竭诚为民的英勇奉献精神。选择了应急救援，就选择了与“死神”共舞。记不清多少次，肖文儒和队友命悬一线。但多少年来，只要到了事故现场，肖文儒就背着呼吸器下井勘察，只为掌握现场第一手情况加速救援。

在他的身上，展现的是专业精湛、本领高强的爱岗敬业品格。从推广正压氧气呼吸器、高压排水水管等装备的广泛应用，到加快救援应急通信、矿用石膏、计算机系统等技术的高速发展；从组织起草矿山救护规程和救援条例，到“传帮带”各类现场处置和技术装备的经验……肖文儒始终坚持实事求是，倡导“科学精神和热血担当缺一不可”。

每一个榜样都有打动人心的力量。对于广大党员群众来说，学习肖文儒的事迹，就是要学习他敢于生死逆行的担当精神、奉献精神和竭诚为民的无私情怀，汲取奋斗力量，在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋力前行。

（记者樊曦、刘夏村）

新华社北京 11 月 2 日电

【相关报道见 9 版】



“南菜北运”基地采收忙

11 月 2 日，在广西柳州市柳江区进德镇，菜农在基地里采摘蔬菜（无人机照片）。近日，广西柳州市柳江区“南菜北运”基地里种植的多种蔬菜陆续丰收，菜农忙着采摘蔬菜，加大市场供应量。

新华社发（黎寒池摄）

黑河：寒风中打响“德尔塔”合围战

新华全媒+

新华社记者
陈聪、强勇

10 月 27 日，黑龙江省边境城市黑河市报告 1 例本土新冠肺炎确诊病例，警报迅速拉响。

到 11 月 2 日，从黑河到哈尔滨，黑龙江省通过快速的核酸检测、加速的流调溯源、严格的隔离转运、严密的卡口封控，多管齐下并行推进，形成对“德尔塔”的合围之势，不断筑牢病毒“防火墙”。

严控！慎之又慎守住社区防线

“来，老靳，帮我开一下门。”黑河零下 3

摄氏度的寒风中，车上穿着厚厚防护服的司机冲着小区门口大声喊道。

“来了来了。”靳红超一路小跑，放下小区门口的警戒线。

“车里坐的是小区里的密接人员，根据规定要进行隔离转运。”靳红超说，这可不能有丝毫大意，必须谨慎再谨慎。

靳红超是中国石油黑河销售分公司纪委书记，他身后的小区叫惠民小区。自 10 月 27 日黑河市爱辉区按下“暂停键”以来，靳红超和同事已经在这里值守了几个日夜。

“我身后的居民楼里有 800 多人，我们 6 个人倒班值守小区门口。单位还有工作要我们处理，要保障市区的石油供应。”靳红超说。

从黑河到哈尔滨，抗疫的力量在集结。

黑河市爱辉区将所有小区合并为 409 个值守点，市区 176 个单位、近万名干部职工、2000 多名志愿者下沉值守一线，全天候值守；10 月 31 日，哈尔滨市委组织部和市直机关工委从市直机关 81 个单位紧急抽调 2323 名党员干部，下沉道里、道外等 5 个主城区防疫一线。

“喊麦”！“全员核酸”考验协

同作战

“楼上居民尽快下楼做核酸！”

（下转 6 版）

根治欠薪冬季专项行动开始

新华社北京 11 月 2 日电（记者姜琳）国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室日前印发《关于开展根治欠薪冬季专项行动的通知》，决定从 2021 年 11 月 1 日至 2022 年春节前，以工程建设领域和其他欠薪易发多发行业企业为重点，在全国范围内对欠薪问题实施集中专项治理。

通知要求，对查实的欠薪问题要在 2022 年春节前全部办结，让被欠薪农民工及时拿到应得的工资返乡过年，确保不发生因欠薪引发的重大群体性事件或恶性极端事件，维护社会和谐稳定。

通知提出，各地区要坚持早预防、早介

入、早化解，结合本地区欠薪形势特点，聚焦重点地区、重点行业、重点企业、重点项目，及早开展隐患排查化解。加强欠薪预警监测和智慧监管，结合企业经营状况、企业信用等级评定情况和历史欠薪举报投诉情况，进行精准摸排。对发现的风险隐患，分类精准施策，强化部门联动，定人定责、盯住不放，防止隐患“发酵”。对已排除风险隐患的企业和项目，进行“回头看”，持续关注，动态监管，防止问题复发。

通知强调，各地区、各相关成员单位要进一步畅通欠薪维权绿色通道，确保欠薪案件快立快处。

为督促企业履行法定义务，逾期不改的，依法严肃惩处。对可能涉及恶意欠薪的，依据《保障农民工工资支付条例》等规定，依法查询相关单位金融账户和相关当事人房产、车辆情况，对查实涉嫌拒不支付劳动报酬罪的，及时移送司法机关，追究刑事责任。对欠薪违法行为符合“黑名单”条件的，应列尽列，予以曝光，并会同有关部门开展失信联合惩戒，使欠薪违法者“一处违法、处处受限”。

对欠薪裁决判决“执行难”问题，各地区根治拖欠农民工工资工作领导小组要统筹协调同级司法机关实施集中执行活动，推动裁决判决执行到位。